

关注女教师成长，打造关爱服务机制

8所学校获评济南市教育工会“爱心妈妈”小屋示范点

本报济南3月7日讯(记者 潘世金)近日，济南市教育工会、济南市教育局妇委会第112个“三八”国际劳动妇女节纪念活动举行。

活动现场，对女职工培训示范学校、女职工培训学校、“爱心妈妈”小屋示范点进行表彰授牌。

2021年底，通过组织开展全市评选，山东省实验中学、济南高新区伯乐实验学校被评为“女职工培训学校示范学校”，济南市莱芜十七中学、济南市莱芜实验学校等4所学校被命名为“女职工培训学校”，市中区爱都小学、市中区白马山小学等8所学校的“爱心妈妈小屋”被命名为“济南市教育工会爱心妈妈小屋”。

济南市教育工会主席尹梅青介绍，济南市教育工会现有教职工会员10万人，其中，女职工8万余人，市教育工会在省市各级工会组织领导下，通过开展女教职工素质提升工程、巾帼建功行动、女职工培训学校评选、爱心妈妈小屋建设、文明家庭选树等活动，成绩斐然。

2018年10月，济南市教育工会率先在济南市总工会直属行业中，第一个成立了女职工培训学校，教育系统内随之开展女职工培训学校申报，22所学校成为市教育工会首批女职工培训学校试点单位，建设了一大批“爱心妈妈小屋”，构建形成了“选、育、管、用”的女教职工培训成长、关心关爱服务机制。2019年市中区爱都小学“爱心妈妈”小屋获评全省妈妈小屋示范点，2020年市教育工会女职工培训学校被评为全省女职工培训示范学校。

尹梅青认为，完善的机制、充实的培训内容、丰富的培训形式在服务激励广大女教职工中发挥了独特作用，女职工培训将广大女教职工培训需求与本单位人才需求相结合，将广大女教职工的思想素质提升与教育教学技能提升相结合，将广大女教职工的快乐工作与健康生活相结合。

“三八”国际劳动妇女节

纪念活动



两所学校获评“女职工培训学校示范学校”。

女职工培训示范学校、女职工培训学校、“爱心妈妈小屋”示范点名单

女职工培训示范学校

山东省实验中学女职工培训示范学校
高新区伯乐实验学校女职工培训示范学校

女职工培训学校

济南市莱芜十七中学女职工培训学校
济南市莱芜实验学校女职工培训学校
济南市特殊教育中心女职工培训学校
长清区孝里中心小学女职工培训学校

“爱心妈妈小屋”示范点

市中区爱都小学“爱心妈妈小屋”
市中区白马山小学“爱心妈妈小屋”
天桥区泺新小学“爱心妈妈小屋”
天桥区瑞景小学“爱心妈妈小屋”
历城五中“爱心妈妈小屋”
长清区第二初级中学“爱心妈妈小屋”
长清区孝里中心幼儿园“爱心妈妈小屋”
莱芜区汶源学校“爱心妈妈小屋”

山东省实验中学于莉：

以学生发展为本，为学生未来奠基



基。

与生涯教育相辅相成的是于莉开办的“父母大学”。她告诉记者，如果父母能随着孩子的成长而成长，与之同频共振，孩子的未来也会走得更高、更远。

秉承着家校社协同育人的理念，于莉将“父母大学”作为学校家庭教育实施的载体。自2016年首期课程班启动，“父母大学”至今已经举办了六期，课程内容从亲子沟通、认识青春期到多元升学渠道等，并特意邀请了往届毕业生和家长，以过来人的身份，为父母们排疑解惑。

在此基础上，于莉带领团队老师整理编辑了《父母大学课程读本》，让家庭教育更加系统化、科学化，更加有针对性与操作

性，让家庭教育与学校教育的合力最大化。2020年，山东省实验中学被全国妇联、教育部授予“全国家庭教育创新实践基地”称号。

24小时在线 关注学生心理健康

怀着对教育事业的热爱，于莉对待任何工作都全力以赴。每年中考结束后，招生录取工作成为考生关注的重点。为了帮助更多人，于莉手机24小时畅通，微信、QQ24小时在线，认真对待每一位来访的家长和学生，耐心解答每一位家长咨询的问题。

于莉告诉记者，招生录取系列工作看

似简单，但是涉及千百家长与学生，不能有丝毫纰漏。作为工作人员，于莉深感责任重大，每年在校长的带领下，与团队老师认真研究政策文件，制定符合学校发展的系列工作方案，“为了让新生入学顺利平稳，每年暑期新生的校区资料我都至少核对三遍，20年年年如此。”

在学校里，于莉组织开展学生心理健康筛查，制定科学规范的心理危机干预机制，对重点学生进行建档立卡，进行点对点指导与帮扶。“高中是学生成长的重要阶段，对学生心理健康的关注尤其重要。”于莉说。

插花、拔河、茶话会 她策划的活动总是趣味横生

担任妇委会主任的于莉不仅有着热情乐观的性格，还具备很强的组织和规划能力。她笑着对记者说：“帮年轻人牵牵红线，跟同事们在运动会、心理活动中交流，对我来说是教育工作之外很好的生活调味品。”

秉持着这种想法，她开展了许多丰富多彩的活动。比如2022年三八妇女节，她就策划了心理工作坊、拔河比赛、青年教师联谊等活动，不仅解压放松，还增强了同事们的团队感，激发了合作精神。

作为一名教师，于莉对业务知识和政策理论的学习毫不放松，坚守立德树人的教育初心。她深入研究教育教学规律，积极参与山东省家庭教育骨干教师培训，并连续3年担任山东省学生发展与生涯规划专题指导教师。近年来，于莉获评山东省中小学学籍管理先进个人、山东省优质课一等奖、山东省中小学教育科研优秀成果一等奖等荣誉。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金 实习生 马小远

开“父母大学”帮家长 讲生涯规划育学生

作为学生发展部主任，于莉不仅关心学生的学习生活，还关注学生的未来发展。早在2009年，于莉就在校内为学生开设了人生规划课，讲解升学路径，邀请大学教授介绍大学专业。

2017年，于莉撰写出版了《高中生涯教育》，在学校领导支持下，她成立生涯指导中心，以必修课的形式为全体学生实施生涯指导教育，持续建设职业资源库，助力学生了解新高考。同年，山东省实验中学获评“山东省学生发展指导示范基地”荣誉称号。在于莉看来，生涯规划教育的意义就在于助力学生一生发展，为学生未来成长奠